

БСОРА ТОВА

БЛАГАЯ ВЕСТЬ

от

«ЕВРЕЕВ 3★ ИИСУСА»

№ 25

ОБЕЩАНИЯ, ОБЕЩАНИЯ:

КОНЦЕПЦИЯ «ЗАВЕТА»

(и причём здесь мы)



Заветы, контракты, соглашения... Насколько серьезно мы к ним относимся? От страховых компаний, не выплачивающих обещанные страховки своим клиентам, до журналистов, пишущих «на заказ», - мы привыкли к тому, что люди нарушают свое слово. Мы не верим политикам, обещающим повысить зарплаты и пенсии, и уже не удивляемся росту разводов... Мы стали меньше ожидать друг от друга и от самих себя, когда дело касается договоренностей и обещаний. А при недостатке доверия неизбежно приходит цинизм.

Наш еврейский народ известен как «народ завета». Многим евреям с детских лет внушалась идея о том, что Бог заключил с нами завет. Но какую роль играет этот факт в нашей жизни? И как мы должны реагировать, когда люди рассказывают нам о так называемом «новом завете», который заключил с людьми Бог? Значит ли это, что Бог отверг Свой первый завет с нашим народом, и Ему тоже нельзя доверять?

Многие люди, в том числе и евреи, отрицают существование и значение заветов, описанных в Библии. А что, если Бог все еще исполняет Свою часть завета с нами? Можем ли мы в таком случае доверять Ему в том, что Он исполнит Свои обещания?

Исследование концепции «завета» и истории Божьих заветов может повлиять на то, как мы живем и понимаем этот мир, на нашу жизнь сегодня и в вечности.

ЧТО ЖЕ ТАКОЕ «ЗАВЕТ»?

Первый завет, который заключил Бог, был с первым евреем, Авраамом. Затем были заветы с Моисеем и Давидом. Сегодня многие евреи игнорируют или вообще отвергают саму идею завета, так что, возможно, стоит узнать, а что именно представляет собой завет?

Еврейское слово «брит», обозначающее «завет», неопределенного происхождения. Вероятнее всего, оно связано с аккадским словом «бириту», что означает «скреплять» или «сковывать», которое свидетельствует о связывающем соглашении или договоре.

ВСТАВКА

Большое количество хеттейских и ассирийских договоров и сводов законов, датированных первым и вторым тысячелетиями до н.э., свидетельствует о том, что заветы были важной частью жизни древнего Ближнего Востока.¹

Например, сюзеренитет хеттеев, или договор о зависимости, обычно заключался между сюзереном (правителем) и вассалом (подчиненным сюзерена). Типичная структура такого договора включала вводную часть, в которой определялись участвующие стороны, пролог, в котором подробно излагалось прошлое, условия, которым вассал должен был подчиняться, и "благословения и проклятия", т.е. подробное описание последствий послушания и непослушания. Договор отдавали на хранение в храм местного божества и считали, что это божество его засвидетельствовало.

Далее происходила "церемония утверждения", в которой жертвенное животное символизировало судьбу непослушного вассала (здесь производилась клятва), и "наложение проклятий" на случай нарушения.²

В числе других дошедших до наших дней форм заветов древнего Ближнего Востока была "присяга на верность вассала феодалу", которая подчеркивала проклятия, налагаемые при неповиновении. Ее изображали в форме диалога. Дошел до нас и "царский дар", при котором за выдающуюся верность своим хозяевам люди получали неограниченные подарки.³

Некоторые ученые понимают завет как обязанность, которая возложена высшей властью на нижестоящего подчиненного.¹ Но «брит» также включает в себя взаимное соглашение. Так или иначе, в древности к заветам относились серьезно. Эти соглашения не относятся исключительно к еврейскому народу (см. Вставку). Но мы знаем из истории, что заветы издавна являются основой любого нормально развивающегося общества. Бог же решил заключить заветы с определенным народом.

АВРААМОВ ЗАВЕТ

В Бытие 12 Авраам - первый еврей - вступает в такие отношения с Богом, которые навсегда повлияют на будущее еврейского народа. Эти отношения, как правило, называют «Авраамовым заветом». «И сказал Господь Авраму: пойдя из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе; и Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и будешь ты в благословение; Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные. И пошел Аврам... и пришли в землю Ханаанскую... И явился Господь Авраму и сказал: потомству твоему отдам Я землю сию» (Бытие 12:1-5,7).

Интересно, что эти отношения сначала назывались не заветом, а обетованием. Бог обещал размножить Авраама, благословить его и сделать его благословением для всех народов земли. Позже это обетование повторяется для его несчетного потомства и для ханаанской земли (Бытие 15).

Затем это обетование было скреплено торжественной церемонией завета, в которой Господь - не Авраам - прошел через священных животных, связав Себя Своим собственным обещанием.² По сравнению с другими древними заветами Ближнего Востока этот завет более всего походит на царский дар.³ Царские дары давались за верность. Но Бог избрал Авраама не из-за его верности; Авраам становится значительным только после того, как Бог избирает его.

В Бытие 17 Бог подтверждает Свой вечный завет с Авраамом. Текст гласит, что Авраам должен ходить пред Богом и «быть непорочным», и что он и его потомки должны делать обрезание (17:10) как знак завета, символ обетования, что Господь (Яхве) «будет Богом твоим и потомков твоих после тебя» (17:7).⁴

Книга Бытия дальше показывает, как Бог исполняет Свои обетования Своему народу, несмотря на все то, что угрожает нарушить их завет. Затем Бог устанавливает этот «завет обетования» с Исааком, а затем с Иаковом до того, как Израиль уходит в Египет.

МОИСЕЕВ, ИЛИ СИНАЙСКИЙ ЗАВЕТ

Бог никогда не обещал израильтянам, что в их жизни не будет цуресов. На протяжении 400 лет Израиль был в рабстве у египтян. Но Бог «вспомнил завет Свой с Авраамом, Исааком и Иаковом» (Исход 2:24).



После исхода евреев из Египта Бог заключил завет с Израилем на горе Синай. При посредничестве Моисея Бог вступил в новые отношения с Израилем. Этот завет не отменяет Авраамова завета; он развивает его.

Синайский завет, суть которого раскрывается в Исходе 19-24, делает особое упоминание на обязанности людей соблюдать заповеди.⁵ Однако Бог Сам все еще является сюзереном (см. Вставку).⁶ В Исходе 20:2 этот завет начинается такими словами: «Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской...» Бог напоминает народу обо всем, что Он сделал для них, и о том, что Он - Бог, соблюдающий Свой завет.

Принципиальными условиями этого завета являются «10 заповедей», которые можно прочитать и так: «[ПОСКОЛЬКУ] Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской... ТО да не будет у тебя других богов пред лицом Моим...» Заповеди выражены глаголами будущего времени, но не в повелительном наклонении.⁷ Идея состоит в том, что послушание Богу должно быть естественным результатом благодарности Ему за избавление.

Утверждение этого завета описано в Исходе 24, где Израиль объявляет: «Все, что сказал Господь, сделаем и будем послушны» (ст. 7). Затем Моисей окропил народ кровью священных животных, говоря: «Вот кровь завета...» (24:8). Как и раньше, утверждение завета требовало жертвы.

Бог обещал, что если Израиль сможет соблюдать этот завет, то они будут Его особым народом (Исход 19:5-6). Однако даже если они ослушаются и получают всю полноту проклятий, Бог не разорвет Своего завета с ними; снова и снова Он зовет Израиль вернуться к Себе:

«...Я не презрю их и не возгнушаюсь ими до того, чтоб истребить их, чтоб разрушить завет Мой с ними, ибо Я Господь, Бог их; вспомню для них завет с предками, которых вывел Я из земли Египетской пред глазами народов, чтоб быть их Богом. Я Господь». (Левит 26:44-45)

Бог идет дальше вплоть до готовности Самому обрезать сердца израильтян и их потомков, чтобы они любили Его всем сердцем и всей душой (Второзаконие 30:4-6).

Божий завет с Израилем на самом деле является выражением Его любви к определенному народу и желанием получить в ответ их любовь.⁸ Он связывает Себя с судьбой Израиля, даже несмотря на то, что мы как народ продолжаем проявлять неповиновение Ему. Какой другой лидер продолжал бы повторять Свои обещания народу, который проявил такую склонность к нарушению своего слова?

ДАВИДОВ ЗАВЕТ

В еврейских Писаниях Бог неоднократно предлагает Своему народу милость. Нигде это не видно яснее, чем в жизни царя Давида. Как Аврааму был обещан сын и несчетное потомство, так Давиду Бог обещает династию и наследника, которого Бог называет сыном, чей престол будет утвержден навеки (2 Царств 7).

Затем Давид совершает тяжкие грехи, включая прелюбодеяние и убийство. Но Бог не отворачивается от него и от Своих обетований Израилю. Даже во время крушения династии Давида пророки говорили о том времени,

когда исполнятся все Божьи обетования, включая пришествие обещанного наследника Давида (Иеремия 23:5; 33:15; Иезекииль 34:23-24).⁹

Этот завет увековечивает, даже исполняет Божье обетование Аврааму в том, что все народы на земле будут благословлены через наследника Давида. Исаия провозглашает, что эта личность не только восстановит колена Иаковлевы, но что Он будет светом народов, несущим Божье спасение до концов земли (49:6).

Тем не менее, пророки говорили это народу, который снова отвернулся от своих обязательств перед Богом и который страдал от последствий своего неповиновения.

Кажется, все пропало для отступников-израильтян, находящихся на грани истребления и вавилонского изгнания. Пророк Иеремия получает слово, что все еще будет восстановлено (31:1-30). Но как может народ обновиться после такого хронического отступничества?¹⁰ Ответ дается в Книге Иеремии 31: в историю вмешается Бог.

НОВЫЙ ЗАВЕТ

Бог берет на Себя ответственность за то, чтобы снова приблизиться к Своему народу завета:

«Вот наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет, не такой завет, какой Я заключил с отцами их в тот день, когда взял их за руку, чтобы вывести их из земли Египетской; тот завет Мой они нарушили, хотя Я оставался в союзе с ними, говорит Господь. Но вот завет, который Я заключу с домом Израилевым после тех дней, говорит Господь: вложу закон Мой во внутренность их и на сердцах их напишу его, и буду им Богом, а они будут Моим народом. И уже не будут учить друг друга, брат брата, и говорить: «познайте Господа», ибо все сами будут знать Меня, от малого до большого, говорит Господь, потому что Я прощу беззакония их и грехов их уже не вспомню более».



(Иеремия 31:31-34)

В принципе, Бог все еще желает открывать Себя через Тору, но не как через письменный свод законов. Напротив, воля Божья должна быть усвоена, вложена в ум и написана на сердце (ст. 33).

И дело тут не в ошибках первого завета (или «закона»), а в неспособности и нежелании человека повиноваться ему.¹¹ Этот пример первыми подали Адам и Ева, вкусив запретный плод в Едемском саду. Однако Божья верность возвышается над человеческой неверностью. Если Синайский завет нарушался постоянно, то новый завет нарушить будет невозможно, ибо новый завет зависит только от Бога, а не от людей.¹²

На самом деле новым в этом завете является средство его исполнения. Бог говорит: «Потому что Я прощу беззакония их и грехов их уже не вспомню более» (ст. 34б). Когда Бог «вспоминает», Он не просто использует

способность психологического воспоминания; Он предпринимает действие. Бог «вспомнил» о Ное - и воды оставались (Бытие 8:1); Бог «вспомнил» об Анне (1 Царств 1:19) - и дал ей сына; Бог «вспомнил» завет Свой с Авраамом, Исааком и Иаковом (Исход 2:24) - и избавил Израиль. В этом случае под словами «не вспомяну» Иеремия имеет в виду, что грех сам по себе останется в прошлом, и его последствия, в конечном счете, будут сведены на нет.

КУЛЬМИНАЦИЯ ЗАВЕТОВ

Новый завет не отменяет предыдущие заветы. Ведь именно человеческие сердца всё время являлись объектами Божьей любви. С самого начала основная цель Бога звучала так: «Я буду вам Богом, и вы будете Моим народом». ¹³ Бог всегда добивался нашего послушания, но не из чувства долга, а по любви к Нему. Подумайте об этих фразах из Танаха:

«И люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всеми силами твоими»; (Второзаконие 6:5); «И да будут слова сии... в сердце твоём» (Второзаконие 6:6); «Итак обрежьте крайнюю плоть сердца вашего...» (Второзаконие 10:16); «...люби Господа, Бога твоего, и соблюдай... заповеди Его во все дни» (Второзаконие 11:1).

Такой язык говорит о взаимоотношениях идеальных, но недостижимых, потому что ни один человек не может постоянно соблюдать весь закон. Бог знает, что мы, люди, склонны уклоняться на свои пути. Поэтому Он вмешивается.

Как и в Авраамовом завете, обетования нового завета утверждены кровью. И снова жертву приносит Бог. Он дает возможность соблюсти этот новый завет. Как? Ответ мы находим в той части Писания, которая так и называется - «Новый Завет». Во время празднования еврейской Пасхи со Своими учениками, вспоминая, что Господь сделал в Египте, Иешуа (Иисус) заявил, что Он является посредником этого нового завета: «И, взяв хлеб и благодарив, [Иисус] преломил и подал им, говоря: сие есть тело

Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание. Также и чашу после вечери, говоря: сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается». (Луки 22:19-20)

Этот завет был утвержден личной жертвой Иисуса за грехи всего мира и воскресением Его из мертвых. Наказание за грех, наконец, совершилось. Наша ответственность теперь состоит только в том, чтобы принять условия этого нового завета, признать, что Бог свят, а мы нечестивы. Правила создает наш Творец, а не мы. И когда мы нарушаем эти правила, мы должны приходить к Богу на тех условиях, которые Он Сам определил для этого.

ВЫВОД: ЧЕГО ЖЕ БОГ ХОЧЕТ ОТ НАС?

Бог избрал еврейский народ для Себя и сохранял нас в течение тысячелетий. Лев Толстой написал: «Еврей - символ вечности». Когда король Луи XIV попросил философа Паскаля доказать существование сверхъестественной силы в мире, Паскаль ответил: «Евреи, Ваше Величество!»

А что если Бог, наш Творец и Хранитель, определил, что путь к Нему лежит через Иешуа (Иисуса)? Что если заветы в Священных Писаниях указывают на этого Плотника?

В новом завете правильные взаимоотношения с Богом могут быть живой реальностью, и не через исполнение правил, а через приобретение правильного сердца. И мы знаем, что Богу можно доверять, что если Он обещал, то Он даст нам это правильное сердце, потому что Он всегда исполнял Свои обещания. Его обетования должны наполнять нас надеждой, даже в эру скептицизма.

Мы живем в мире, который в значительной мере строится на соглашениях, контрактах и договорах ради сохранения какого-то подобия порядка. Некоторые из этих соглашений существуют дольше, чем другие. Да и условия их в какой-то степени являются компромиссом. Но каждый из нас может заключить свой личный договор с Творцом на всю вечность и жить с гарантией, что Его обетования никогда не будут нарушены.

1. Weinfeld 1977:255; 2. McComiskey 1985:59; 3. Weinfeld 1977:270; 4. McComiskey 1985:145; 5. McConville 1997:749; 6. Weinfeld 1977:278; 7. Там же, 1184; 8. McConville 1997:751-752; 9. Weinfeld 1976:191-192; 10. McConville 1997:752; 11. Там же; 12. Dumbrell 2002:145; 13. Beckwith 1986:93, ссылаясь на Исход 6:7; Левит 26:12; Иеремия 31:33, и т.д.

ВСТАВКА

1. McConville 1997:747; 2. Mendenhall & Herion 1992:1180-1182. Последние два элемента нельзя найти в договорах LB Age, но они подразумеваются по аналогии с другими культурами древнего мира; 3. Там же, 270

„ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА“ НА РАДИО

Вы можете услышать нас на "ТрансМировом радио" в передаче "Шалом" по субботам в 22:15 (СВ, 999 кГц) и в 16:55 (КВ, 11615кГц и 9725 кГц).

Мы делаем мессианство Иисуса неизбежным понятием для нашего еврейского народа и поэтому проповедуем евангелие как евреи. Темы наших передач - Благая весть Иешуа Мессии (Иисуса Христа) и призыв служить Ему, еврейские корни христианской веры и многое другое.

«ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА» В УКРАИНЕ:

Одесса, 65001, а/я 210 Тел.: (048) 728-20-01 E-mail: odessa@jewsforjesus.org
Киев, 04111, а/я 101 Тел.: (044) 331-02-86 E-mail: kiev@jewsforjesus.org
Днепропетровск, 49008, а/я 810 Тел.: (0562) 34-08-57 E-mail: dnep@jewsforjesus.org
Харьков, 61052, а/я 10580 Тел.: (057) 702-06-61 E-mail: kharkov@jewsforjesus.org

«ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА» В РОССИИ: Москва, 117105, а/я 9 Тел.: (095) 958-59-66 E-mail: moscow@jewsforjesus.org

«ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА» В ГЕРМАНИИ: Juden für Jesus e.V. Postfach 101822, 45018 Essen Deutschland Tel.: 0201-4373958 E-mail: judenfuerjesus@aol.com

«ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА» В ИЗРАИЛЕ: POBox 11154, 61116 Tel Aviv ISRAEL Tel.972-3-609-09-25, факс 972-3-6090947 E-mail: jewsforjesus@jewsforjesus.co.il

ВНИМАНИЕ! ЕСЛИ ВЫ МЕНЯЕТЕ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА И ХОТИТЕ ПРОДОЛЖАТЬ ПОЛУЧАТЬ НАШУ ЛИТЕРАТУРУ, НЕ ЗАБУДЬТЕ СООБЩИТЬ НАМ СВОЙ НОВЫЙ АДРЕС!

НАШ АДРЕС В ИНТЕРНЕТ: <http://cis.jewsforjesus.org> ПОСЕТИТЕ НАШ ФОРУМ: <http://cis.jewsforjesus.org/forum>

¹ РОХЕО «Евреи за Иисуса». Учредитель: Религиозная организация - Христианское евангельское общество «Евреи за Иисуса». 2006 г. Вып. № 25. Тираж - 5 000. Подписано в печать 25.06.2006. Свидетельство о регистрации №018948 от 17.06.99. Распространяется бесплатно.